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У  с т атті  аналіз ує т ься скл ад ,  зміст та  і нформаці йний потенціал а рх івних 
д ок у ме нтів  з’єднання в Ц ентральн ому держа вному арх іві гром адських о б’є-
днань (Ц ДА ГО) Укра їни, а  та кож висві тл юєт ься  історія бойової діяльності 
партизанського з’єднання ім. І . Ф.  Боровика.
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 Партиз анське з’єднання ім. І.  Ф .  Боровика  зр об ило знач ний в не сок 
у роз виток  радянсь кого партиз ансь кого р уху в Укр а їні зага лом і на тер и-
т орії К и їв щини зокр е ма . Період його бойової  діяль ності  о хоп лював 
19 4 1–194 3 рр., проте  через  ві дн о сно незначну кіл ьк ість  ар х ів них д оку м-
ентів вона не  от ри мала належного вис в іт л ення в і сто рі ограф ії .

Лише деякі  науковці д ос лі дж ували іст орію й ого бой ов ої ,  роз відувал ьної 
та диверс і йної діяльно ст і.  Так, нап риклад, А .  Кентій та  В.  Лозицький 
у п р ац і:  « Ук раїна парт из анс ька».  охарактеризу в али всі  па рт изанські 
 з’єднання, які  ді яли на  те риторії України під  час німецької  ок упації 
 1941–1  9 44  рр.  Ав тори в цій нау к овій  праці р оз крили і сто рію бойової 
д іяльності і дан ого з’є дн ання,  як скла до вої частини  па ртиза нс ь к ого р уху 
на  К иї вщині [1].

До слі дити герої чну б ой ову д іяль ність з’єднання  дає змогу 
доку менталь ний ком пл екс архі вних джерел ЦДАГО  України . А рхівні 
документи  па ртизанс ьк ого з’єд н а ння ім.  І. Ф. Боровика в основному 
ная вні у ф онді №  72  (всього 12 спра в) .

 Парти з анське з’є дн ання ім.  І.  Ф . Боровика д іяло на території М али-
нс ьк ого р-ну Ж ит ом ирської обл.,  Бородя нсь к ого р-ну К иї вської  о бл ., 
а  також Рів н енської , С умсь кої, Чер ні гівської (Украї на),  О рловської 
і Брянсь кої  (Росія) ,  Гомельсь ко ї , Пінсь кої і Поліської  (Білорусь) областей.  
К ом андиром з’єд нання був В . Ушаков,  комісаром – В. Волков, началь-
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н иком шта бу – Г.  Н егробов ( ч ервень – с ерпень  1 943 р.), майором 
П. Сябрюк (серпень – жовтень 1 943 р.)  [ 2 ]. 

25 липня 1 9 41 р. із ш ах тарів,  робітників і службовців  м.  С таліно  (нині –  
м.  Д онецьк)  був  сф ормова ний перший Стал інс ький парт из ансь кий загін 
під  к омандуванням І. Бор овика. У с ер пн і – жовтні 1 94 1 р .  загін діяв 
у М ал инсь кому р-ні  Жи томирс ької та Боро дянськ ому р-ні Київсь кої 
о бластей, а потім  перейшов у Б рянські  лі си , де вів  бо ротьбу з ф аш истами 
на території Орловської та Сумської обл астей РРФСР і УРСР . У травні 
1942 р .  загін, що отримав н азву ім. Й . В. Стал іна ,  уві йшов до с кл аду 
з’єдн ання під коман д уванням О. Сабу рова і  разом з  ним здійснив рейд 
на Правоб ер ежну  Украї ну .  20 кві тня 19 43  р . із з аг ону було вид ілено групу 
п артиз анів к ількістю 42 бійці й  сформо вано новий загін і м.   І.  Ф. Боровика, 
 на званий на честь з аг иб лого в бою  ко ма ндира п ершого Ста лі нс ьк ого 
партиз а нс ького з агону [3]. 

О рг анізаці йна с тру ктура з’єднання скл а да л ася з  ком ан д ування ,  шт абу, 
групи р озв ідки, рад іовузла ,  санітар ної і господа рс ької  частин ,  бойових 
під ро зд іл ів (парти занських загоні в,  які поділ ял ися на групи, взв оди, 
від діленн я ).   Загони  мали  групи к ін ної і пішої  ро зві дки, під ри вників, 
саніт арні та г оспода рс ькі ч ас тини. У  з’єднанні був  також к ав алерійсь кий 
 ес кадрон [4].

 Зг ідно з  наказом Українського  штабу партизанськ ого  руху (УШП Р)  
6 червня 19 43 р. для а ктивізації  па ртиз ансь кого р уху в Київсь кій 
та Кіровогр адській о бл ас тя х,  а також  на несення уда рів по кому ні-
к ац іях прот ивника , із з’є дн ання пар ти за нських заг онів генерал-ма йора 
О.  С абурова були вид іл ені пар тиз анські заг они ім. Й. В. Сталі на –  
командир В. Ушаков та ім.  І.  Ф. Боров ика  –  к омандир  П.  Сябрюк , 
комісар М . Голов ан енко, началь ник штабу П.  Чернишов, загаль ною 
 ч ис ел ьністю 4 70 бійців, з яких було сформовано партизан с ьке з’єднання 
ім. Й.  В . Стал ін а.  13 чер вня 1 94 3 р. був створ ений  Київський парти-
з анський з аг ін – кома ндиром  став М . Устинов, коміса ром – С. Ларін, 
н ач аль ником  шт абу – Г. Но вотний, а 22 вер е сня – п арт изанський з агін 
ім.  М.  О. Щорса –  к ом андир І .  Са вицький , комісар – Д . Панікаров,  
 на чаль ник ш табу – Г.  Н ег ро бов [5].

С фо рм оване  з’єд нання дислокува л ося на терит орії  Київс ької обл. , 
і розпочало виконання  бойов ого завдання. 14 червня 194 3  р.  воно вийшло 
в р ейд на т ер и торію Київ с ь кої і К іровогр адс ької  об л ас тей.  17  червня  загони 
з’єд на ння перетн ули  за лізницю Овруч – Кали нк ов ичі та зуп инилися 
в лісі у трьох  кі лометрах на  за хід від с. Лубень Єль ськ ого р-ну П ол ісь кої 
обл . БРСР.  Звідси б ой ові та  ди вер сі йні групи, а також К и ївсь кий 
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пар ти занський загін були н аправлені  для б ой ових дій до Ушоми рс ьк ого 
р-ну Ж ит ом ирської обл . та Димерськ ого  р-ну К иївсь кої о бл .  Ак ти вні дії 
 п ар тизанів вик лик али зан епокоєння про ти вника ,  який нап равив проти 
них із Єльська к аральний  загін. 20 липня 1943 р.  карателі, руха юч ись 
по ш осе Овруч – М о зир, були  зненацька атаковані в с. Ос івці і зазн али 
 втрат до 1 00  осіб в б итими і поранен ими [ 6 ]. 

Загалом, за  чер вень  1943 р .  диверсантами цього з’єдна ння  було знищ ено 
три ешел они і один брон епоїзд прот ив ника.  П ар тизани в  боях вбили 
 260  німецьких солдатів і офі церів. З’єд на ння за л ип ень 1943 р . у боях 
та  ди ве рсіях на  залізницях  знищило  15 24 німецьких солда тів і офі це р ів , 
пустило під  укіс 1 4 ешелонів про т ив ника, у рез ул ьт аті руйнувань було 
пош к оджено 1 4 паров озів, 258 в  а го нів і плат форм.  Т акож знищ ено  або 
пошкоджено чотири літаки, 59 автом ашин, 19 с  кладів та інше м айно [7 ]. 

 Протягом серпня і  першої п о ло вини вересня 1 943 р .  з’єднання 
 пр о до вжувало  зді йснювати диверсії на з ал ізницях і шосей них шляхах , 
 уч ин яло нап ади бойо в ими  г рупами на  заготі вельні команди г іт л ер івц ів , 
зрив ало провед е ння сільського сп ода рс ьких р о бі т . 5 серпня 19 43   р.  парти-
зансь кою роз від кою б уло  встан ов лено при буття до с .  Лубни великого 
караль ного з аг ону чисел ьн істю 320 чоло ві к,  напр ав лен ого для  ор ганіз ації 
 примусо вого вивез ення місце вого  насел ення в німецьке р аб с тво 
і п роведення  заготів ель  сільс ько г оспод а рс ьких  продук ті в .  Ретельно 
вив чи вши роз ташування п ротивн ик а,  група  загону ім. Й. В.  С таліна 
зненацька н ап ала на  нього. Стрім кий напад д ем оралізував  німці в,  які 
 п ісля  тр иг одинного бою,   ма ючи чотир и кратну  пе ре вагу в  силі, поспіхом 
від ійшли. Партизани  захопили шість  возів з майном, 30 вер хових коней 
та і нші трофеї  [8].

За  сер пень 1943 р. у на сл ідок б ойових та диверс ій них дій  п ар тизанів 
б уло вбито  11 95 німець ких солд атів і офіц е рів, знищ ено 23  ешелони 
п ро тивника, р оз бито й пош коджено 24 п  аровози, 3 86  в  агонів і п ла т-
ф орм, 17 танків та брон ем ашин, 18 автом ашин,  два тракт ори, спалено 
п’ять ш ос е йних мостів, а  також  11 скла ді в .  3 вере сня 1 94 3 р. к і нна 
група авто м ат ників н ес подіва ним нічним нап а дом  розбила  ні мець кий 
гарн ізон у с. Павлов ичі Хабе нс ького р-ну К иївсь кої обл. (нині Овруц ький 
р-н Житомирської  обл.) [ 9] .

19  в  ересня 1943 р. з’єдн ання отр имало бой о вий наказ УШПР про вихід 
у район на півн іч ний захід  від м.  Київ для  над ання  д опомоги Ч ервоній 
 а рмії у форсуванні в о дних корд онів і  в изволенні від г і тлерівців  столиці 
Україн и.  Уже 25 вер есня  з’є днання разом із загон ами  під к о ма ндуванням 
 І.  Хитриче нка  атаку вало г ар нізон п р отивника в райцентрі  Но во шепел ичі 
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й  після  тр ивалого бою роз гр омило йог о.  Було з нищено й поранено 
майже 10 0 ворожих  б ійців. Разом з тим б уло зведено наплав ний міст 
через р.  Пр и п’ять,  я ким наступного дня почали  переправу частини 
15 стрілецького корпусу Централь ного фронту. Про тя гом 1–6 жовтня 
1943 р пар ти зани у вза є мо дії з під роз ді лами вось мої гвар дійсь кої 
стрі лець кої диві зії від били велику кіль кість атак фашис тів, утри му ючи 
захоп лені плац дарми. Під час боїв бій цями з’єд нан ням ім. Й. В. Ста ліна 
було захоп лено такі тро феї: три стан ко ві куле мети, п’ять авто ма тів, 
33 гвин тівки, 40 тис. пат ро нів тощо. Чисель ність з’єд нання за період 
із червня по жов тень 1943 р. зросла з 470 до 752 пар ти за нів [10].

Окрім того, у боях за вере сень цього ж року було вбито 1530 сол да тів 
і офі це рів про тив ника, пущено під укіс 13 еше ло нів. Також зни щено 
13 паро во зів, 153 вагони і плат форми, два танки, 49 авто ма шин, сім 
гар мат, три склади [11].

За весь час бойо вої та дивер сій ної діяль ності, із червня по жов тень 1943 р. 
пар ти за нами з’єд нання було про ве дено 67 боїв із про тив ни ком, орга ні зо вано 
26 засі док і 61 під рив воро жих еше ло нів. Вбито 4510 сол да тів і офі це рів 
про тив ника, пущено під укіс 53 еше лони, а також бро не по їзд. Роз бито або 
пош ко джено 54 паро вози, 826 ваго нів, цис терни плат форми і бро неп лат-
форми. Пар ти за нами зни щено 19 тан ків і бро не ма шин, 11 літа ків, 128 авто ма-
шин, 10 трак то рів, дев’ять шосей них мос тів, сім гар мат, один завод, 33 різ ні 
склади, чотири ком байни. Серед захоп ле них тро феїв: сім міно ме тів, 
39 куле ме тів, 51 авто мат, 657 гвин ті вок, 245 тис. пат ро нів, 190 коней, 75 возів, 
70 сідел та інше війсь ково-гос по дарське майно [12].

Пар ти занське з’єд нання ім. Й. В. Ста ліна бойо вими та дивер сій ними 
діями нанесло про тив нику від чут них втрат у живій силі та тех ніці. 
У цілому, воно вико нало пос тав лене перед ним бойове завдання. 
За належну орга ні за цію пар ти зансь кого руху й успішне керів ництво 
бойо вою діяль ністю пар ти за нів коман дир з’єд нання В. Уша ков був 
наго ро дже ний орде нами Леніна, Бог дана Хмель ниць кого І сту пеня, 
Чер во ної Зірки, а також медаллю Пар ти зану Віт чиз ня ної війни І сту пеня. 
Комі сар з’єд нання В. Вол ков був наго ро дже ний орде нами Леніна, Чер во-
ного Пра пора, Віт чиз ня ної війни І сту пеня, а також медаллю Пар ти зану 
Віт чиз ня ної війни І сту пеня [13].

Не об хідно зазна чити, що звіт про бойову й дивер сійну діяль ність 
з’єд нання було під го тов лено його керів ницт вом і направ лено до від ділу 
про па ганди і агі та ції ЦК КП(б)У. Копія звіту засвід чена началь ни ком 
опе ра тив ного від ділу УШПР пол ков ни ком В.  Бон да ре вим 8 червня 
1945 р. [14].
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Де талі і особ ли вості діяль ності пар ти зансь кого з’єд нання 
ім. І. Ф. Бо ро вика немож ливо дос лі дити без дже рел, якими є доку менти 
з архів них фон дів ЦДА ГО Укра їни. Доку менти можна по ді лити на кілька 
груп залежно від харак теру фор му вання і наяв ної у них інфор ма ції.

Згідно з ана лі зом облі ково-до від ко вих доку мен тів ЦДА ГО Укра їни, 
основ ний масив доку мен тів, мате рі а лів з бойо вої та дивер сійно-роз ві ду-
валь ної діяль ності з’єд нання зосе ре джено у фонді № 72: «Пар ти занське 
з’єд нання ім. І. Ф. Бо ро ви ка» опис № 1, справи № 1–12.

Дже рельну базу ста нов лять руко писи або їхні засвід чені і незас-
від чені копії, трап ля ються дру ко вані ори гі нали. Усі доку менти напи сані 
російсь кою мовою. Охоп лено основ ний період діяль ності з’єд нання 
1941–1943 рр. (доку менти дату ються не піз ніше черв нем 1945 р). 
Голов ним чином їх можна роз ді лити на: накази (копії) УШПР, висновки 
УШПР щодо бойо вих дій з’єд нання; накази по з’єд нанню, загону 
ім. Й. Ста ліна; звіти заго нів до штабу з’єд нання про бойову діяль ність, 
пар тійно-по лі тичну роботу, кіль кіс ний склад, пос та чання зброї; мапи 
марш ру тів і бойо вих дій з’єд нання; щоден ник бойо вих дій з’єд нання; 
списки осо бо вого складу; акти про пере дачу осо бо вого складу, боє при-
па сів час ти нам Чер во ної армії при роз фор му ванні з’єд нання; мате рі али 
пер вин них пар тій них та ком со моль сь ких орга ні за цій; руко писні 
при мір ники жур налу «Ста лі нець» (№ 2, 3), а також бойові лист ки – дру ко-
вані органи пар тій них і ком со моль сь ких орга ні за цій заго нів з’єд нання.

Звіти заго нів до штабу з’єд нання про бойову діяль ність, а також 
висновки УШПР щодо них, роз кри ва ють хро но ло гію подій у з’єд нанні 
від самого початку його ство рення до моменту роз фор му вання після 
зустрічі з час ти нами Чер во ної армії. У них про сте жу ється також спільна 
бойова, роз ві ду вальна та дивер сійна діяль ність окре мих заго нів у рам ках 
з’єд нання. Зві ту вання про во ди лося керів ницт вом з’єд нання у вста нов лені 
тер міни або пері о дично, після кон к рет них про ве де них бойо вих опе ра цій 
чи дивер сій них дій. Такий вид доку мен тів фак тично є під сум ками бойо вої 
діяль ності з’єд нання, або окре мих заго нів у ньому. Вони є маши но-
пис ними ори гі на лами або засвід че ними копіями.

На кази [15], бойові роз по ря дження щодо бойо вих дій з’єд нання 
про ли ва ють світло на деталі кон к рет них бойо вих опе ра цій, дивер сій них 
і роз ві ду валь них дій, оскільки дають змогу огля нути пос тав лені перед 
з’єд нан ням, а також його скла до вими заго нами, бойові завдання, мету 
і засоби їх реа лі за ції, питання роз по ді лення про до воль ства все ре дині 
з’єд нання, а також межі поши рення бойо вої діяль ності. Такі доку менти 
наявні у вигляді зде біль шого маши но пис них або засвід че них копій, 
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мен шою мірою руко пис них ори гі на лів [16]. Додані також мапи-схеми, 
які зобра жу ють бойо вий шлях пар ти зансь кого загону ім. Й. В. Ста ліна 
про тя гом його бойо вої діяль ності на тери то рії радянсь кої Укра їни 
та част ково за її межами. Окрім того, вони ілюст ру ють бойові марш рути 
1941–1943 рр., дивер сії на під при ємст вах та заліз ниця про тив ника, місця 
бойо вих зітк нень із про тив ни ком та напрями нане сення голов них уда рів 
по тило вих кому ні ка ціях і війсь ках ворога [17].

Ве лику інфор ма ційну цін ність для нау ко вих дос лі джень ста нов лять 
рапорти та від омості. Стро йові записки заго нів до штабу з’єд нання 
над ають інфор ма цію про пар тійно-по лі тичну роботу, чисель ний склад, 
наяв ність озбро єння, роботу серед насе лення, кад ро вий рух, списки 
осо бо вого складу; акти про пере дачу осо бо вого складу, боє при па сів 
час ти нам Чер во ної армії при роз фор му ванні з’єд нання, роз від дані штабу 
та заго нів. Як пра вило, ці доку менти скла да ють руко писні ори гі нали, 
у випадку письмо вого зві ту вання керів ництва заго нів, або копії у вигляді 
пере лі ків наяв ного гос по дарсь кого майна чи озбро єння [18].

Се ред доку мен тів особ ливу увагу при вер тає щоден ник діяль ності 
з’єд нання, який збе рі га ється у фонді № 72 в одному руко пис ному при мір нику. 
За своїм харак те ром щоден ник ста но вить під су мок діяль ності з’єд нання 
ім. І. Ф. Бо ро вика на тери то рії Укра їни про тя гом1941–1943 рр. Виклад 
інфор ма ції у ньому дає змогу про слід ку вати пос лі дов ність фак тів, подій, 
а також поба чити ком плексну кар тину роз гор тання пар ти зансь кої боро тьби 
з’єд нання на під конт роль них йому тери то ріях і його місце як скла до вої 
час тини загаль ного пар ти зансь кого руху на тим ча сово оку по ва ній воро гом 
тери то рії Укра їни. Щоден ник фак тично є звіт ним доку мен том обліку 
бойо вих опе ра цій, дивер сій них і роз ві ду валь них дій [19].

Цін ним при кла дом агі та цій ного й про па ган ди стсь кого мате рі алу 
є два руко писні при мір ники жур налу «Ста лі нець» (№ 2 від 1 травня 
1943 р. і № 3 від 25 липня 1943 р.) і бойові листки з’єд нання [20]. 
Вони були офі цій ними дру ко ва ними орга нами його скла до вих під роз-
ді лів. Такі доку менти є при кла дами морально-пси хо ло гіч ної вза є-
мо дії пар ти за нів з мир ним насе лен ням, оскільки обґрун то ву ють мету, 
завдання і методи боро тьби з німець кими загар б ни ками, необ хід ність 
безу пин ного спро тиву [20]. Зок рема, над ається інфор ма ція про зло чини 
оку пан тів щодо до цивіль них людей, чис ленні екзе ку ції, страти війсь-
ко во по ло не них, суво рий режим на оку по ва них воро гом тери то ріях, 
складні умови життя пар ти за нів. Опи су ються кон к ретні випадки про явів 
осо бис тої муж ності і твер дої волі як рядо вих бій ців, так і коман ди рів 
заго нів з’єд нання в геро їч ній боро тьбі з воро гом [20].
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Ці дже рела про ли ва ють світло на деталі й особ ли вості пере бігу кон к-
рет них дивер сій них чи роз ві ду валь них дій, склад нощі, ризики й небез-
пеки, які вини кали при їх здійс ненні, на осо бис тий дос від пар ти за нів, 
дивер сан тів і роз від ни ків при пере бу ванні в тилу ворога, вза є мо до-
по могу з насе лен ням, геог ра фічні та клі ма тичні умови боро тьби бій ців 
заго нів, бойові зітк нення з про тив ни ком та їх нас лідки, а також справжнє 
став лення міс це вого насе лення до оку пан тів. Зок рема, над ається інфор-
ма ція про успіхи на фрон тах не лише Чер во ної армії, а й військ союз ни ків 
на різ них теат рах війсь ко вих дій по всьому світу [23].

Вид ру ку вані тексти жур налу й бойові листки ста нов лять окремі 
статті, які супро во джу ються про мо вис тими й зміс тов ними ілюст ра ці ями 
та фотог ра фі ями до кож ної окре мої теми. Такі мате рі али часто мають 
гумо рис тич ний та паро дій ний харак тер (у вигляді малюн ків, зобра-
жень, кари ка тур). Окрім того, наявні фотог ра фії зруй но ва них жит ло вих 
будин ків міст. Зок рема пода ються зобра ження вщент зруй но ва ної вулиці 
Хре ща тик у м. Ки їв (які порів ню ються з від по від ними зобра жен нями 
її дово єн ного стану кінця 1930-х–по чатку 1940-х років) як наслі док війсь-
ко вої діяль ності оку па цій ного режиму нім ців [24].

У фонді окрему справу ста нов лять осо бисті спо гади редак тора 
руко пис ного жур налу «Ста лі нець» М. Блі нера, у вигляді руко пису, про 
оку па цій ний режим, бойові дії пар ти зан проти воро жих військ, агі та-
ційно-ма сову і про па ган ди стську діяль ність з’єд нання [25]. Також напри-
кінці справи додана його авто бі ог ра фія у вигляді руко писно запов не ної 
влас но руч анкети [26].

Та ким чином, ана ліз доку мен тів ЦДА ГО Укра їни дає змогу висвіт лити 
умови життя та бойо вої діяль ності з’єд нання ім. І. Ф. Бо ро вика, роз крити 
особ ли вості обста вин, у яких опи ни лися пар ти зани. Архівні дже рела 
різ ною мірою, залежно від виду доку мен тів, роз кри ва ють особ ли вості 
геро їч ної боро тьби пар ти за нів з оку па цій ним режи мом про тив ника, їхню 
від да ність бойо вому обо в’язку, само по жертву та зви тягу що допо ма гала 
їм в умо вах ведення пар ти зансь кої війни. У цілому, дже рела дають 
можливість скласти уяв лення про значну роль і місце з’єд нання пар ти-
зансь ких заго нів під коман ду ван ням В. Уша кова в роз витку пар ти-
зансь кого руху на тери то рії Укра їни зага лом, і поши ренні пар ти зансь кої 
актив ності на тери то рії Київ щини зок рема. З’єд нання ім. І. Ф. Бо ро вика 
зро било без за пе реч ний вне сок у пере могу над воро гом, і ціл ком заслу-
го вує бути впи са ним у істо рію виз воль ної боро тьби укра ї нсь кого народу 
проти німець ких загар б ни ків.
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